

俠骨柔腸一女傑

武佩琴的故事

● 邵夢蘭（大學教授、女作家）

周恩來贊她跑得快

「跑得快」是抗戰時周恩來給武佩琴取的別號。那時在重慶，周恩來、鄧穎超兩夫婦住樓上，武佩琴住樓下，他們有事託她，她提起腳來就跑，像飛毛腿似的。

武佩琴其人其事，可以用方聞、王忱兩人合送的一副對聯來包括：

事業東西兩第一；
家庭文武允俱全。

奇僧奇蹟救苦救難

武佩琴，山西太原人，一九一五年民國四年六月十五日生。同胞四人。一姊兩兄，她最小。家裏經營礦業銀樓，是豪門世家，她是一個價實寶。不幸在讀汾陽基督教銘義中學校一時期，被瘋狗咬傷了右腿，汾陽醫院主治大夫周以德（後來成爲美國著名的參議員），原是她家四代的世交，周以德花了兩年十個月的時間爲她治療，最後拄着拐杖出院，右腿仍然是膿疽，看看已經沒有痊愈的

指望了。

忽然有一天，她家門口來了一個化緣的和尚，和尚自稱從綿山來，能治各種疑難雜症，反正武家在汾陽醫院花了六千銀元都治不好她的腿，不妨讓這位和尚試一試，真巧居然四十九天功夫，武佩琴的右腿被那奇怪的偏方治好了。據說她右腿患處，全是膿血模糊的窟窿。有大有小，大約有幾十個。和尚用一種藥粉，先把膿血清洗乾淨，再用大小不同的珍珠，一顆顆沾上藥粉，按著大小，塞進窟窿裏。每天換一次藥，七七四十九天便完全痊愈了；可是傷好了之後，右腿比左腿短了一寸。

腿傷痊愈後，武佩琴繼續她中斷了的學業。到太原友仁中學就讀。爲了右腿的復健，每天勤練腳踏車，讓兩腿均衡成長。至今已她八十多歲了，健步如飛，誰看得出她的右腿曾經受過那樣可怕的重傷呢！

她的大哥在海州做事。一九三六年民國二十五年武佩琴到海州探望同大哥住在一起的母親，當地在舉辦運動大會。由於沒有女

性參加，她大哥要她去湊數，參加腳踏車賽「慢」比賽，竟然得了冠軍，這時證明那一腳高來一腳低的腿，確實完全康復了。

七七蘆溝橋事變爆發，抗日戰爭起來了。烽火連天，武佩琴也成了流亡學生，追隨學校逃到西安，進入戰幹第四團。編併爲中央軍校十六期學員，當了阿兵哥。因爲年紀輕，一面當兵，一面念書，雖然是個娃娃兵，可是人高手巧，擅長縫紉刺繡，爲將士們縫製軍衣，畢業後，做了難民村村長。難民小學校長，由於她的菩薩心腸，見不得那些流離失所的難童，又擔負起西北災區婦孺教養院院長，專門收容孤兒，孩子太多，按編號認人，從一號到五百號，每天有五百張小嘴，嗷嗷待哺，大家生活相當艱苦；由於她的愛心，精神卻異常溫馨，孩子們都稱她爲媽媽。教養院董事長是孔祥熙先生。現在大陸上的當政者中，有的曾是當年成都保育院的院童，教養院的團體照裡還有他們呢。一位雄赳赳氣昂昂的女兵，如今卻是大慈大悲救苦救難，孤兒們的慈母了。爲了這五百個

小不點，她幾乎把終身大事都耽誤了。

賢妻良母堅忍不拔

抗戰勝利，留在大後方的人，爭先恐後，復員還鄉了，可是武佩琴卻無法丟下這五百個小寶貝不管，認識多年的黃在中先生，迫不及待地在上海恭候她的大駕了。武佩琴千方百計地籌到幾百匹布，一千多斤棉花和幾百袋的麵粉。她為五百個小孩每人做一套棉襖棉褲，再把麵粉交給接班的院長，才依依不捨地離開了朝夕與共的孤兒們，回到上海和黃在中完婚。新郎是河北人，京浦鐵路會計處處長兼河北省政府駐京辦事處主任。因為黃在中公務太忙，武佩琴於是夫唱婦隨地留在家裡主持中饋，做個專職的主婦。

武佩琴的故事

婚後，定居南京，民國三十七年年底，播遷來台。翌年奉母來台就養。黃在中任職日產管理處祕書，繼任徵信新聞報總經理。民國四十年愛子黃文元誕生，舉家歡騰。誰知造化弄人，黃在中在陽明山革命實踐研究院受訓時，突然中風，晴天霹靂，弄得一家老小手足無措。而且這是慢性病，一拖就整整十八年。仰事俯畜，先生又癱瘓在床，生活費和醫藥費，負擔之重，可想而知，人情冷暖，只有錦上添花，那來雪中送炭。武佩琴憑著堅忍不拔的毅力和一雙巧手，日夜綉花縫衣，勉強維持，說到綉花，她是神鍼。她常常請于右任先生為她題字，大都是格言座右銘之類，綉成條幅橫披扇面。一夜刺綉

，可得八九百元。而且成品一到市面，大家搶著來買。武佩琴又別出心裁，買百貨公司的成品，回來設計加工，再賣給原公司，原來擺在櫥窗無人問津的衣物，經她的巧手，立刻成爲又別緻，又美觀，又實用。讓原公司心甘情願賤價賣出，高價收回。即使如此，因爲開銷太大，有時不免捉襟見肘，物質生活雖苦，而親情的溫馨，足資彌補而有餘，試想，侍候一位臥病十八年的丈夫，沒有十二萬分的愛心和耐心，誰能想得到？而且高堂老母，菽水承歡，是萬萬不能懈怠的，兒子黃文元的教育，更是不容有絲毫疏忽，兒子稟賦過人，打從復興小學、大華中學、建國高中，直到國立台灣大學，畢業成績全是第一，真是個是龍生龍，鳳生鳳，三頭六臂的母親，自然就有品學兼優，出類拔萃的兒子。民國五十五年，佩琴的母親過世。四年後，黃文元和台大同學林凱利結婚，民國六十年，長孫黃祥出生，在病榻上熬了十八年的黃先生，終於見到黃家的第三代，也就心滿意足，含笑歸西了。

中國佳餚第一名廚

民國六十三年九月，兒子黃文元赴美美國史丹福大學研究所攻讀機械工程。十八個月後，得了兩個碩士學位。隨後考入著名的 Marcus of Milichap 房地產公司。五年中榮膺全美十大房地產經紀人的最高榮譽，黃文元事業如日中天，家庭美滿，現在已經是兩

個孩子的爸爸了。

由於黃文元赴美留學，武佩琴也到了美國，因緣際會，引發了她一事業的第一高峯，在史丹福大學對面，她創建了中國第一大飯店。

中國佳餚譽天下；
第一名廚屬我家。

這是民國六十五年十二月六日中國時報的報導，上面有「看當年巾幗英雄，果然不同凡響。將國粹遠播異域，真個一炮而紅」。當她向美國政府申請執照時，美國官員問她，爲什麼把飯店取名中國第一，她抬頭挺胸，理直氣壯地回答：「因爲我是中國人，當然要中國第一。」使美國官員不得不對這位愛國華人，肅然起敬。

事實上，她這中國第一大飯店並非徒有其名，而是實實在在做到樣樣第一。譬如說，清潔第一，不但餐廳環境，打掃得窗明几淨，一塵不染，杯盤碗碟等餐具和擦手的毛巾，全部蒸氣消毒，她的中國第一大飯店的廚房，隨時歡迎參觀。裏面廚司都是穿著整潔的制服，戴上口罩，以防食物受到污染。最特殊的，她的菜餚，絕對不放味精。而是用高湯來替代。中國第一大飯店的高湯很特別。製法是將雞鴨爪、骨頭、豬肉骨頭和火腿，放在大鍋子裡燉上一夜。第二天將上面浮油撇掉。再加黃豆芽又煮一夜。第二天剩下的油不多，用這湯來燒菜，不必用味精，而味道自然甘美無比了。

中國第一大飯店的整潔衛生是有名的，中國第一大飯店的菜餚之美味更是膾炙人口。不但中國人近悅遠來，外國人更是趨之若鶩。美國友人吃了中國第一大飯店的菜，無不翹起大拇指，讚不絕口。到那兒吃飯，不預先定座是找不到座位的。兩千七百四十二家餐廳，經評定，中國第一大飯店名列第一。

武佩琴經營中國第一大飯店，主要的目的是爲了發揚國粹，讓西洋人能瞭解並欣賞喜愛中國的傳統美食，她爲利權不外溢，凡是中國第一大飯店裡的傢具裝潢，一概採用國貨。菜餚原料以及調味品，餐飲用具全都到國內來採購，她自己每年回台灣來，大批大批地採購，運到美國去用。她儘量發揮同胞愛，大凡國內教授考察團和其他人民團體，只要她知道，一定免費熱忱招待。至於參加國際比賽的棒球隊，得了冠軍的當然有人款待，慶功宴慶功酒會的應接不暇，她也不去錦上添花。至於失敗的，她就主動把全隊隊員邀請到她的中國第一大飯店來，管吃管住。吃的是武佩琴親手做的香香脆脆的蔥油餅，綠豆稀飯，泡菜以及可口的小菜，小國手有的可以一頓吃上十幾張蔥油餅的。住呢，人多，買給每人一個睡袋，讓孩子們一個個笑逐顏開，忘了挫敗的屈辱和痛苦，享受賓至如歸的快樂。他們離開時，每人送一袋小禮物，譬如一個手錶或一架照相機等等，安慰安慰他們。那些小國手揮手說一句：「

黃媽媽再見」的時候，眼淚掛在微笑的臉上，十分感人。她賺的多，花費也多，因爲她的目的根本不在賺錢。

熱心公益善心義舉

民國七十一年，武佩琴自美返國，又創造事業的第二高峯。在台北市中山北路以前美軍顧問團遺址，創建了圓明園餐廳，這是一座庭院式的餐廳。庭院深深幾許，小廊迴合曲欄斜。餐廳內的裝潢佈置；壁上的字畫，陳列的古董，桌椅和餐飲用具，全都是古色古香，室外古木蒼鬱，好花含笑，也是充滿了詩情畫意；可是裡面卻有一座游泳池，一切設備，又是西式的。可以說，圓明園也是中西合璧的餐廳。她的清幽高雅是一流的，清潔衛生也是一流的，菜餚的精緻更是一流的，可惜台北市餐飲業政府沒有給她評鑑，否則又是名列第一了。

武佩琴在美國以中國第一大飯店爲據點，做了不少國民外交，僑胞和出國的華人，她一概把他們當做親人看待，而圓明園餐廳又是她散播愛心的第二據點，大陸和平小天使藝術團、少年技術訪問團來台北訪問，她把小朋友們邀請到圓明園來吃飯，並和獅子會的獅友們送每個小朋友禮物，讓小朋友們高興得不得了。

她覺得海峽兩岸，都是中國人，應該多多交往，不分彼此。

圓明園不但有好的開始，轟轟烈烈經營

了十年，現在最難得的是有一個更好的結束。

八十三年六月，台北市政府爲了開闢中山二號公園，開始拆除預定地上的圓明園餐廳。武佩琴提早將餐廳在五月就結束營業，優厚的遣散八十四位員工，還儘量輔導他們就業。把餐廳內可以使用的器材和設備，百分之九十以上捐給社會局所屬各育幼院、養老院，讓社會局足足運去了二十五大卡車東西，花木和游泳池旁的設備，送給救國團。這些東西，有人出兩千萬向她買，她拒絕，金錢乃身外之物，生不帶來，死不帶去，我一天兩個饅頭就夠了，要這些錢幹什麼？不如捐給政府，轉給需要的人。當公園管理處副處長楊綱，看到董事長武佩琴和公園處官員舉行簡單交接儀式後，一棟美侖美奐的圓明園餐廳，就在和平的氣氛下順利地拆除了，不禁大爲感動，直誇武佩琴是女中豪傑。不久，台北市政府頒發獎狀，表揚武佩琴的熱心公益，善心義舉。如今中山二號公園的地上物——圓明園餐廳雖然灰飛煙滅，然而武佩琴仗義疏財的愛心卻永遠長存。可以說圓明園有了一個最圓滿的結局。

愛心廣注義行感人

武佩琴說：「只要是爲社會服務，永遠不嫌晚，也永遠不怕老。老天爺賜給我們健康的身體，清明的頭腦，就是要我們以老年人的智慧、經驗，盡我們的能力走更長遠的

四川大老張羣岳軍先生曾說：「人生七十才開始。」武佩琴正是七十歲那年開始加入獅子會。在她的自傳裡說：

「七十歲入會被選為會長。歷經輔導會長、A二區女獅委員會主席、A二區青少年交換委員會主席、區務顧問等職，並着手創會。成立台北市京華獅子會。其間獲選為「中華民國第一屆親善夫人」。……除了自己母會的作業，各友會的往來。配合區級的活動以至於複合區總會的安排。在一年中各種的會議，籌劃活動……而國際間的姊妹會拜會聯誼、遠東區年會、世界年會的召開，讓我們的足跡遍至世界各地，也將中華民國的友誼散至各國。」又為國家完成了多少國民外交。

武佩琴先組織金陵女獅會，隨後組織京華女獅會。就在這兩者之間，印度修女德蕾沙曾經送她一面紀念牌。那上面寫著：

台北市金陵女獅會前會長武佩琴為紀念其先母百年誕辰，特以新台幣壹百萬元捐作清寒子弟獎學金。尤以倡導不送花籃，將親友致送之花籃代金三十萬元，由獅子會三〇〇五二區彙後轉德蘭園。造福孤苦老人，愛心廣注，仁舉感人。一九七九年，本人至瑞典參加諾貝爾和平獎頒獎典禮時，曾請瑞典政府將國宴費用移作麻瘋防治基金，而今獅子會所為，正與吾願謀合。特誌數語，以表敬

意。

修女德蕾沙謹識

一九八七年七月

京華獅子會成立於七十七年七月。做的事可不少。為了改善交通，保障學童行路安全，捐贈台北市龍安國小、立人小學及台北縣海山國小交通安全標誌及衣物。

第二十八屆遠東暨東南亞年會於同年十一月十七日在台北市舉行，為了宣揚我國固有傳統文化及特色，武佩琴自費訂製旗袍，以資統一，藉此發揮團隊精神，顯示我國女獅友的氣質。

在大會期間，武佩琴榮任新聞組召集人，負責新聞及電視記者聯絡工作，圓滿達成任務。

什麼地方需要救護車，什麼地方需要輪椅，武佩琴知道了，準會送去。這類的事太多，不勝枚舉。她真是一位當仁不讓，見義勇為的女獅王哩。

女中怪傑重義輕利

武佩琴的確是一個奇人，也可以說是個怪人，報章雜誌以及廣播——包括大陸中央人民廣播電台和國內的中廣公司，台北市電台、電視等大眾傳播媒體，都稱她為女中豪傑，我看不如稱她女中怪傑或山西奇女子更來得貼切。

她熱愛國家，熱愛軍民同胞，熱愛服務，就是不大愛眾人所最愛的錢。大陸上拉她去投資，保證賺大錢。她毫不猶豫地回答道：

：「賺錢的事別找我，服務的事我來。」因為她的重義輕利，曾經榮獲李總統登輝先生頒贈「敬軍楷模。」當選全國好人好事代表，接受李副總統元簇先生的頒獎。圓明園餐廳拆除，她不但向政府索取絲毫補償，反而把名貴的字畫，精緻的傢具生財等一切動產，捐給政府。不知道的還以為她是怪人呢。

她認為教育是百年大計，建國以人才為本，海峽兩岸，同樣需要。為了響應「春蕾計劃」，她捐了兩萬美金，讓大陸失學的女孩子，有受教育的機會。又捐新台幣壹百萬元，給中國兒童少年基金會。他們建立武佩琴山西孝義教育獎勵基金，每年用增值款獎勵學習優秀的兒童，大陸方面也頒贈熱心教育，造福桑梓的獎給她。

一生以服務為目的

她自我解嘲地說：「我不懂英文，卻到美國加州去開了一家中國第一大飯店，在兩千七百四十二家飯店中，評審起來，拿了個第一。我不會講台灣話，又在台北開了一家圓明園餐廳，也頗得好評。」丈夫臥病十八年，上有老母要侍奉，還能含辛茹苦，孤軍奮鬥，把兒子教育成一等一卓越的人才。最難得她有遠大的眼光，開闊的胸襟，一生以服務為目的，看看她家裡牆壁上掛著琳琅滿目的獎狀，感謝狀和錦旗，每一件紀念品，都好像張著嘴訴說著各種不同的感人的故事，也散發著愛的光輝。